吴德胜是个对社会和生活 充满激情的人,观察、分析、评 点、展望,几乎所有社稷大事和 生活琐事,你都可以看到或者听 到他对之深入的解析和观点,仿

佛是一架最好的有源相控阵雷 达,无时无刻不在运行,随时为

你提供最全面的信息。收入这本

集子的作品,也正是这样一种风

格,无时无地不在,无时无事不

之久。从年少气盛、浪遏飞舟,到

世事练达、进退有据,虽然他大

我几岁,但我也可以说是看着他

一步步走来。从他与太太恋爱,

到女儿的成长; 从对理想的追

求,到工作岗位的几番变动,有

什么开心的事,有什么不满的

事,他常常会打个电话,详详细

细地诉说一番。他的奋斗历程并

不都是他理想的状态,但是他始

终以一种积极昂扬的状态奋力

前行,乐观而充满期盼。我印象

最深的就是他对社会和生活的

激情,他会讲述很多事情,跟你

分析很多事情,并且提出他的很

多观点。虽然我并不完全赞同他

的观点,但是不能不说,他的很

多观点是有启迪、很有价值,甚

堂之高则忧其民,处江湖之远则

古代士大夫有所谓的"居庙

认识吴德胜至今,有三十年

评,有点杂家的风格。

品小集的范畴,而是提供了一个更广泛认识社会

至是相当超前的。



春光这边独好 北分灘 第 281 期 摄影 叶奇

行它当回一啊一优九颇股门穿让亲物愈钻夹明那犹撞实用上 行它当四一个优九颇股门牙证宗物想钻夹明那犹撞实用上令还歌味道 首雅子有间缝越石情化久进杂亮缸如响心木海诗依曲无故步首地游替红间即库恣记愈 葱艳发启环漆开鉴的诉传的建里约击 行的出的 的的的 香和野的转的 审说说别筑 的 道印调风 美雕花 狂性 缩 美着已解之 的掌皮采 野的 n 影 的绍 经 谜 海 缄 娃 黄兴 默 唱 酒

安任人生之楼上

最是人间四月天,多伦路上访达贤。近日,我 与几位朋友有幸拜访沪上书法名家陈敦厚先生。

陈敦厚,这个名字,我早有耳闻。早前电视频 道、报刊杂志和书店书画册里,我和这个名字不 期而遇过好几次的。不想,有机会终于能面见他, 真的很有点铁杆粉丝那种期待心情而欣然前往。 那天中午,我们一行四人,来到了多伦路的

"高式熊书法艺术沙龙",只见一位眉发皆白、精 神矍铄的长者起身接待我们,他便是陈老先生。 时近中午,两位高徒,请过安之后恭请老师出去 共进午餐,陈老叮嘱就在附近小店吧。看得出老 爷子非常开心,随坐甫定,不急点菜,便询问两 位弟子近来书法活动如何,生活如何。趁师徒谈 得兴起,我就越俎代庖点了几个本店的特色菜。 陈老师说年纪大了,感冒刚好,不敢痛饮,只能 小酌。大家已经很兴奋了,斟满小酒杯,共祝陈 老师健康长寿、艺术长青。酒入豪肠,意兴湍飞。 三句话离不开老本行,陈老师说起了书法经:当 代书家或者沪上书家,绕不过去的重要人物是 周慧珺, 荣获第五届中国书法兰亭奖终身成就 奖。一时,很多书法爱好者,拼命模仿周慧珺,有 的还模仿得七八分像。但是,书法是有生命的艺 术,没有博采众长扎实的基础,没有注入对生命 的深刻休悟 你永远学到的只是皮毛 只是花卷 绣腿的炫技而已。当别人一眼便看出并赞叹像 极周慧珺的字时,请你不要沾沾自喜,因为字应 如其人,而你鹦鹉学舌、邯郸学步,失去了自己。 书法不但要"有自己",还要注意传承与创新。试 看那些大家,哪一个不是融百家于一身,创造了 自己? 所谓师法自然,最终的目标要奔向随心所

饭毕,陈老师闲不住,带着我们看他的书法

展。行走在他装裱后挂起来的墨宝中,好像是在 书林里漫步,书海里泛舟,让人目不暇接,啧啧 称奇。他的书法,自然洒脱,雄健昂扬又不乏沧 桑的老辣。纵笔迅疾,笔走龙蛇;驭笔徐缓,却又 虎踞龙盘。浓墨枯笔、腾挪跌宕,不拘一格,行笔 酣畅。感觉他把一生的心血倾注笔锋,运行于宣 纸上,就是生命苦旅的回放,就是艺术之路的醉 意和癫狂!

髙

里

他为方艺写了一副李白诗《送汪伦》和"佛 心禅意"两副字,然后又为我写了一副王之涣的 诗《凉州词》。写完以后,他对我说:"我的眼睛视 力下降得很厉害,看不清你们的五官,是感觉模 糊的脸庞。你看我写字行云流水,不知道我是摸 着纸,任凭感觉写下来的。你们年轻,身手好使, 切莫辜负了年轻。"他叮嘱弟子龙飞,沉下心苦 练字。有时间拿自己的练笔来看看,不要带东西 来,请吃饭也只要生煎、味干拉面之类就好了。

告别陈老出来,沐浴着四月的风,风里有花 草树叶的馨香, 更有一种翰墨之香。陡然想起 "敦厚谦和"四个字,觉得陈老师人如其名。一生 之中,有这一次的相遇,是我的大幸!

20世纪40年代,法国艺术家苏佛尔波教授 说:"艺术有多类。一类为小道,炫人眼目;一类 为大道,震撼心魄",具有"颠张醉素"的陈敦厚 先生,便是后者,我以为。

1948年丰子恺在厦门佛学会作了题为《我 与弘一法师》的演讲,他说"人的生活,可以分作 三层:一是物质生活,二是精神生活,三是灵魂生 活。物质生活就是衣食,精神生活就是学术文艺, 灵魂生活就是宗教。人生就是这样的一个三层 楼。"具有放下看开、艺术走入自由化境的陈敦厚 先生,就是安住人生之楼上的艺术家,我以为。

君音犹在

·纪念邓丽君逝世 20 周年

今年5月8日是邓丽君逝世20周年的纪 念日。20年前的这个时候,当邓丽君因哮喘病突 发在泰国猝然辞世的消息传来, 我及众多她的 歌迷沉浸在无法抑制的痛楚之中……

《虞美人》走得太匆忙了,《我和你》《在水一 方》。然而我们还没喝尽《美酒加咖啡》,还没听 完《小城故事》,君却撒手人寰!今夜月明,《月儿 像柠檬》,但《月亮代表我的心》! 此刻,我手捧 《夜来香》,《千言万语》问苍穹:《何日君再来》?

邓丽君的歌,影响了整整一代人。记得上世 纪七十年代末,刚从文化荒原、精神沙漠走出的 国人,第一次品尝新时代流行音乐之甘霖,便是 邓丽君的通俗歌曲!她人未至,歌声已飘洋过海 深达大陆。虽然那时正常渠道不能买到她的音 带, 音像商店的柜台里也不可能堂而皇之地放 上她所谓"靡靡之音"的盒带,但人们已通过各 种途径来享受那动听的歌声! 当时如有人拎着 单喇叭或四喇叭收录机播放邓丽君的磁带走在 大街上,便会无尚自豪和引来羡慕的眼光。

我初次识得邓丽君的歌是 1978 年底, 在当 时的上海音像书店从贩子手中以 13 元购得一盒 《邓丽君成名歌曲精选》开始的。那时刚二十出头 的我天天沉浸在邓丽君那甜美歌喉与动人的旋 律之中!如果这也算"追星一族"的话,那么邓丽 君就是我一生中唯一崇拜的歌星偶像,以后的一 大串歌星中没有谁在我心目中能替代她! 当然这 不是我一个人的心声,是因为那句"凡是有华人 的地方,就有邓丽君的歌声"之使然!

邓丽君的歌声抒情委婉、甜美醉人。歌唱时

的小心谨慎、将歌词一句一句吐出来的韵味是 她的一大特色,教人一听便知是她唱的。她在舞 台上的演唱风格也是独一无二、众口称赞的,舞 动中有柔情,静立中带刚毅,平淡中味隽永,没 有其他一些歌星的狂放不羁和矫揉造作。看她 深情并茂的演唱是一种崇高的艺术享受, 也是 一次灵魂的洗礼!

邓丽君还是一个多才多艺的演员。她演唱 的国语歌吐字清晰,粤语歌韵味醇厚,日语歌几 可乱真,即使是英语歌曲也尽量使其内容和形 式达到完满统一。她的成名作《采红菱》经其出 神人化的演绎, 使这首江西民歌感染所有华人 而让人刻骨铭心!因而 11 岁的邓丽君能在电台 歌唱大赛中夺魁确实当之无愧!

令人遗憾的是,五月和风吹起,五月鲜花正 开,42 岁正值艺术颠峰的佳人却英年早逝、香消 玉陨,与喜爱和拥戴她的歌迷阴阳相隔,使我们 无缘看到她身披嫁衣之盛景! 更为惋惜的是,多 年来她一直希望能回大陆演唱,特别是她很向往 上海, 曾无数次地提到要是能在上海外滩长堤上 走一走该多好!然由于种种原因终未能成行,我 们无法面对面凝视她那魅力四射的倩影! 要是她 活到今天,看到台湾国民党、亲民党领导人连战、 宋楚瑜先生先后访问大陆,看到几年前韩正率上 海市政府代表团访问台湾,看到两岸和平进程快 速发展,该是怎样的一种高兴劲儿啊……

斯人虽去,怀念永远! 邓丽君的英容笑貌及 那永不消逝的歌声将长久铭刻在喜爱她的歌迷 心间!

愿

"不要问我从哪里来,我的故乡在远方,为 什么流浪,流浪远方,流浪……"这是一首风靡 台湾的校园歌曲《橄榄树》,它的词作者是台湾 著名女作家三毛。我眼前时常会出现她披着黑 黑长发、穿着宽松长裙、带着些许沧桑、外表颇 具吉普赛风情的奇女子身影。

八十年代初, 当琼瑶言情小说正在赚取年 轻女孩大把眼泪的时候, 三毛的散文集却在不 经意间悄然飘进读者的视线,撒哈拉沙漠的异 域风情让久居城市的年轻人眼睛为之一亮,异 国结缘的浪漫生活让人好生羡慕,一个个看似 平淡的故事让人感受着辽阔沙漠的原生态……

撒哈拉沙漠是世界上最广袤的沙漠, 它是 许多人眼中的陌生世界,在三毛的笔下:"无际 的黄沙上有寂寞的大风呜呜地吹过, 天, 是高 的,地,是沉厚雄壮而安静的……落日将沙漠染 成鲜血的红色,凄美恐怖,大地化转为一片诗意 的苍凉。"撒哈拉沙漠是美丽的,而生活在那里 的则是完全远离现代文明的游牧民族。这对初 到沙漠的异乡人来说, 唯有付出无比的毅力才 能适应、生活下去。撒哈拉沙漠是三毛心仪已久 的地方,丈夫荷西放弃喜欢的航海,默默地收拾 行李,先去沙漠磷矿公司找到工作,安置好一个 窝,然后带着三毛一起到沙漠深处流浪。当荷西 为了爱情甘愿去沙漠受苦时,感动了喜欢流浪 的三毛,她决定跟他天涯海角一辈子流浪下去。

当然在撒哈拉晴朗的天空下,也有许多有 趣的事。大胆的三毛仅凭着几本书和家庭小药 箱,竟然在当地"悬壶济世",几次治病成功使她 的家成了黑人探宝的地方, 格格不入的两类人 在沙漠朝夕相处了几年,其中的故事是美国《国 家地理杂志》的照片所无法表现的,也是许多人 想要知道的另一种幻境。三毛用亲临者的视角 掀开了沙漠的面纱,牵动了千千万万读者的心。 一篇篇生动精彩的文章, 把读者带进了她的生 活,犹如亲切的向导,引领着一代年轻人在不知 不觉中走过一大段心路历程,诗意的文字,打动 了无数读者的心。就是在那一刻,我知道了《撒 哈拉的故事》,我记住了喜欢流浪的三毛。

三毛的故事里不只有笑,也有泪。一次意外 事故永远停住了荷西的脚步,孤独的三毛带着 满心的伤痛回到父母身边。她把对沙漠的回忆、 对荷西的思念转化成灵动的文字,将神秘的沙 漠向世人尽致展现, 把难以忘怀的深情向朋友 娓娓道来。这样的三毛看似很淡 定,但在她心灵深处难掩空虚和 寂寞。肆意穿梭的记忆,终究难以 忘却;红尘深处的思念,终究是无 法走近的幻境; 荷西的离开带给 三毛的不只是孤独,再度流浪,走 过的《雨季不再来》,她已难觅往 日情怀。虽然甘愿与她同行者不 乏其人,可《万水千山走遍》,竟无 一人如荷西:那么懂她、那么爱 她、那么宠她……在她四十八岁 那年,竟以谜一样的方式离开了 世界。想来在另一个世界,荷西已 经为她打点好了一切在等她,等 着与她一起流浪,这一次他可以 一直陪着她,一直陪着……

当她的生命匆匆消失,想起 了她引用过的泰戈尔诗句:"天空 有鸟儿飞过,却没留下痕迹!"漫 漫大沙漠早已湮没三毛的足迹, 可不知为何,只要一沾上沙漠,我 总会不由自主地想起三毛,想起 她在沙漠的故事。我常常想:一个 在舒适环境中长大的东方女子, 缘何情陷沙漠?纵览她的作品,最 能触动读者心弦的也是沙漠系 列。细细品读她的沙漠故事会发 现,沙漠之于三毛,不是探险、不 是猎奇、不是浪漫,那是前尘今世 的梦幻,那是一个心的归宿。三毛 曾戏言自己是空心人, 是上帝在 冥冥之中指点她一个好地方,于 是她毫不犹豫地奔向了撒哈拉沙

漠。在非洲沙漠,三毛任自己放逐、迷失;在寂寞 的沙漠里寻找心中的怡然……离开沙漠的三 毛 心——开始了流浪 她的生命注定在流浪中 消失,而留给读者的却是一个构筑在心灵深处 的美丽家园。走进三毛的世界,不需要任何语 言,只需要安静地聆听,聆听来自心灵的所有感 情,在不知不觉中拨动着心中最微妙的角落,步 人心灵的约会。

流浪的三毛有一种神秘的魔力, 吸引着读 者的心,许多人就是读着她的书,开始了人生的

羊凉凉与您共倡文明

(系列漫画之(王)

핔

生来姓李趣说李

我浑沌沌出生,有了"李"这个姓氏,以前几 十年不怎么经意,后来有一年春天游武夷山,在 崇安县城邂逅一学究模样同姓老者, 才对李姓 有了丰富的知识乃至美妙感受。

蜿蜒的山道上,他知我同姓便显出格外热 情,眉飞色舞大侃"李"经,什么中国姓氏 22000 个,最大的3个姓氏是李、王、张,分别占总人口 的 7.9%、7.4%和 7.1%啦, 李姓在世界上已超过 8700万人啦。还津津乐道 3000 年来李姓称帝王 者多达 60 余人, 二十五史单独立传的名人有 1500个之多。如李冰、李白、李世民、李清照、李 时珍,不胜枚举。我听得来劲,邀他来我暂住的 山庄小坐,就差认宗亲了。

山庄里, 他跟我讲李姓起源于老聃李耳的 故事:李母自由自在躺在李树下生李耳。李耳一 诞生就手指着李树, 因此就姓李。说得神乎其 神,我当时觉得有几分美妙,真还是信了。回沪 后我也飘飘然向人贩卖"李"经,还添油加醋大 谈当代同姓名人。邻家张姓兄弟开始颇不服气, 可听我海阔天空纵论古今, 最终竟也缄口哑然 了。于是我愈加得意起来:李姓确是天下奇姓呵! 再想想这"李"字的妙处还多着哩:投桃报李,这 "李"字是该报答的恩公;张冠李戴,这"李"字是 受了冤枉的好人;神话故事里呼风唤雨的托塔 天王也姓李,真是不知凡几。就是电影,还有个 《大李老李和小李》不? 其他的姓就没这个福份!

再后来有一年冬,我到产院陪伴刚生产的 妻,在走廊上撞见一老者觉得面善,接着就认出 原来他竟是那位武夷山遇见的老学究, 此次来 上海看望刚出生的孙女。三言二语罢,对方知我 妻生的是儿子,道贺之后显出大喜状,说是考虑 替孙女跟我儿牵娃娃亲。那些天这种话听得多 了,我呵呵一笑就想谈论其他,岂料他认真起来 :"我可不是说着玩的,我自己就是结的娃娃亲, 挺好。我们两次巧遇,说明有缘,岂可错过呢 ……我儿子是独生,在上海外资企业工作,薪酬 蛮高的……"到这工夫,我忽然醒悟:醉翁之意 在于"李"啊,真是可怜天下同姓人!

旧时同姓者谈婚论嫁禁忌,而今,却被不少 人视作前世有缘今朝难觅,成了传宗接代延续 香火的绝招。大作家贾平凹因为女儿贾浅和贾 少龙结婚,欣然致词;体操世界冠军李小鹏和李 安琦结婚,也赢得掌声一片。人本自爱,何况吾 族人杰辈出易招来攀龙附凤乎?可李氏门中不 少先人由帝王赐姓。唐代有东突厥人李思摩,安 息人李元谅……当下李姓者先祖是否有此种想 攀皇亲或不得违命而背叛祖宗的可怜之徒? 平 时填表一本正经慎重其事写以"汉族",是否有 悖实情? 浩繁的史书记载着,李姓帝王贵人不少 时乖命蹇, 其结局令人不寒而栗。比如那个李 煜,能诗文、音乐、书画,尤以词名,只因是南唐 亡国之君,吟叹身世多说了几句,就可怜地被皇 帝赵光义派人毒死。秦始皇的丞相李斯,晚年追 随赵高,结果还是为赵所害。赵国良将李牧,屡 战屡胜,使外族人10余年不敢犯边,然最终却 被中了反间计的赵王所杀,死得好冤。西汉李广 英名一时,也落得个自尽的下场……达官贵人 有何好的?倒不如与世无争来得自在呢。若简单 地以一已姓李为荣,真是傻到家的念头。

本人姓李之外由两个都带木的字作名,有 喜欢算命者说定是吾父摆过阴阳五行之卦,缺 木补木为我命名。又有人相告,木火相克,李姓 者不宜以火字旁的字命名。其实这都是牵强附 会,姓氏乃至名字不过是一种象征性符号,人的 命掌握在他自己手中,决定于环境、经历对他产 生的影响,如此而已,各姓人等不必为自己的姓 氏过份纠结才是

■李榕樟

可是,人的自爱倾向钢浇铁铸。2015年春, 新加坡开国和发展之父、东盟创建人之一李光 耀辞世,世界李氏文化研究总会、李氏网——全 球最大姓氏网及其《世界李氏通天总谱全书》编 纂委员会代表入编总谱三千万宗亲, 向其长子 李显龙阁下及其家属致唁电, 致以深切哀悼和 慰问,后本家人士有的为收到回信高兴,觉得这 位和我一样来自广东大浦的族亲没有数典忘 祖,但有的也感到沮丧,因为李显龙本人没有出 面,更没有签名,回信人只是总理办公室质量服 务经理,用的是英语,看来海峡华人不同于传统 华人之说不虚,回信只是出于外交礼节而已。

老父早年曾风光,赋闲多年难免有些寂寞, 我写此文之际,其接北京来信,说他某篇诗歌人 选《中华李氏宝典·古今李氏诗词选》。此典收录 包括李氏宗谱和古、近当代李氏人物传略等等 共计 380 万字,16 开精装。"具有可读性珍藏性 与家谱同存以及作为礼品赠送李氏亲友之价 值"……他,置我妈反复劝阻于不顾,高兴地吩咐 家人赶快为其寄款。我细读那封来信还上网查, 发现编辑部子虚乌有,用的还是临时邮政信箱, 其来历十分可疑。不过,华人第一大姓,是个多 大的市场啊?只是名为宝典,还是要杰出人才来 编辑才好,李氏宗亲还未开会商量,他怎可自作 主张呢?! 家父年高气盛,一心青史留名,实在是 把宝压错了地方。







以上漫画由凉城新村街道供稿,更多内容欢迎关注"宜居凉城"微信公众号